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Zabavne stvari. 
Spomini. 

„Sine ira et studio". 
Pridejo trenutki v našem živenji, ko se nehote 

spomnimo onih dni, ki smo jih prebili med šolskimi zi
dovi. Spominjamo se pa onih časov tem raji, Čem bolj 
so bili zanimivi za nas. Tista doba, v kateri nam je 
bilo odločeno, obiskavati „modric slovenskih hram", je 
bila v marsikaterem obziru, lahko rečemo, tudi v poli
tičnem obziru zanimiva. 

Naj zato^objavimo nekoliko tacih spominov iz pre
teklih dni. Citatelji naši bodo lahko posneli, kakošen 
je položaj slovenskih profesorjev ia kakošen slovenskih 
dijakov na naših srednjih šolah. 

Bilo je leta 187—. Na gimnaziji * spremenilo se 
se je v teku časa mnogo. Stare učiteljske moči so od
stopile, nekatere tudi nolens volens in nastopile so mlajše. 
Tudi dijaško življenje postalo je drugače. In sedaj ima 
tudi nov ravnatelj nastopiti poslovanje. Dijaki smo zo
pet prišli iz mnogih krajev v malo mestice , da si bi
strimo um po ne predolgem odmoru dveh mesecev. Pri
čakovali smo novega ravnatelja. Kakor smo si ga uže 
slikali v duhu, istina j e , da nismo pričakovali narod
nega moža, pa tudi tacega ne , ki bi bil kos sloven
skemu jeziku. Pa vsaj smo se uže tacih predstojnikov 
navadili, kajti „50 meilen weit vom windischen land" 
bila je takrat parola uatavovernega ministerstva. Kdo 
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bi si tedaj bil upal trditi, da tako ravnanje ni koristno 
neukretnim Slovencem, ki v kolosalni svoji predrznosti 
celo zahtevajo slovenskega jezika zmožnega ravnatelja. 
In res je bilo tako. Prišel je mož, se ve da v polit c-
nem obziru popolnoma t ak , kakor smo si ga mislili. 
Nekateri so trdili , da je prišel s Češkega, a da je 
,,deutscbbbhm"; gotovo bilo je pa t o , da slovenskemu 
življu ni bil prijazen. Da pa je za slovenske dijako se 
bolj zanimival, kakor je bilo treba, to vč vsak, ki ga 
je poznal. 

Ta mož je hotel gimnazijo reformirati po svojem 
duhu; da je ni predrugačil, kriva je bila velika opozi
cija, katera se mu je od vseh strani nasproti stavila. 
Sosebno to ga je bodlo , da so se dijaki naročevali na 
slovenske liste, bodisi politične ali beletristične. To mu 
je kot tujcu bilo popolno neznano, da tudi slovenska 
mladež podpira domače slovstvo. Tako se je uže prve 
dni njegovega vladanja zgodilo, da je slovensk beletri-
stičen list, namenjen dijakom, nekega dae mahoma iz
ginil. Vprašali smo šolskega slugo, kam je neki prišel 
list? A sluga, ki je mimo mnogih druzih lastnosti imel 
tudi to , da se ni hotel zameriti ni dijakom ni vodji, 
odgovoril je lakonično: ,,Stari jo je vzel". Sedaj je bil 
ogenj v strehi. Ko smo pa premišljevali, kaj je v tem 
slučaji storiti, pokliče me ravnatelj k sebi. Ne vem, 
zakaj je on v tacih in enacih slučajih tako rad posebno 
mene interpeliral. Dal mi je sicer dotiČni list nazaj, a 
naročil mi j e , naj pridem čez nekoliko dni k njemu 
ter naj mu razložim obseg dotičnega lista. Jaz sem mu 
čez nekoliko dni v resnici referiral o listu; a povedal 
sem mu tudi mnogo tacega, kar ni bilo v listu. On je 
bil zadovoljen, in mirno in tiho sva se ločila. Ako mu 
je bil uže slovenski beletristični list trn v peti, kaj še 
le politične slovenske novine? Zato je pa dotične zlo
čince k sebi pozval ter jim ostro zatajčal, naj se ne 
naroČujejo na take umazane liste (ali da se držimo nje
gove lastne terminologije ,,schmutzblatter". Ker se je 
nek slovensk političen list drznil njegove sakrosanktne 
osobe javno dotakniti, tedaj mu konsekventno vse po
litične novine slovenske niso nič prida. Koncem tistega 
leta pa se je pošiljala naročnina na dunajski ,,Zvon". 
Po stari dijaški navadi nabiral je dijak višjega razreda 
naročnike. To nabiralno polo je vodja meni nič tebi 
nič konfisciral. Poverjenik ,.Zvona" bil je poklican na 
raport; pojasnil mu je sicer stvar, da „Zvon" je le le-
poznansk list, a ravnatelj ga ni hotel razumeti. Sveto
val mu j e , naj vso to stvar pust i , kajti „der herr S. 
wird aueh ohne diese abonnenten leben konnen; die 
bibliothek wird ohnehin zwei exemplare bestellen; da 
konnen's schon lesen." Mož je pač malo bil podučea 
o našem položaji. Koliko slovenskih pisateljev neki je 
uže obogatelo? Dijaki smo, kakor drugod, tako tudi tu
kaj prejemali dunajski ,,Zvon". Začetek ravnateljev je 
imel tedaj slab vspeh. Mogoče je in tudi zel6 verjetno, 
da je ravnatelj pogrešal pomočnika, ki bi ga bil v nje
govem smislu podpiral. Našel ga je pozneje in ta je 
bil začetkom zvest zaveznik ; uže leto in dan za njim 
prišel je na gimnazijo nov mož, ki naj izreja slovensko 
mladino. (Dalje prih.) 
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Zabavne stvari. 

Spomini. 
(DaJje.) 

Kurijozna figura ta profesor! Včasih se je tako 
čudno zvijal, kakor da je vroči žganec pogoltnih Kedar 
|*a je pa oni krč prijel, ki ga Nemci imenujejo ,,gros-
senwahn", korakal je tako ponosno po niesticu, kakor 
iz bitve vračujoči se zmagonosni vojvoda. Kedar je pa 
svoje noge tako čudovito zvijal, menil si pred seboj videti 
personificiranega Don Quixota. Za poletno obleko mu 
je najbolj ugajalo rusko platno; ker je bil pa velik pri
jatelj rumene in zelene barve, obdal je pozimi svoj život 
z rumenimi hlačami, ozaljsanimi z zeleno krpo. Original 
v resnici od nog do glave! Njegova majhna postava pa 
nas je spominjala na desetega brata. Se sedaj, ko je 
pred necimi leti „ex offo" mestice zapustil, govori se 
mnogo o njem. Tako je še marsikomu znano, da je po
slal na sveti dan postrežnico k čevljarju, naj mu čevlje 
zakrpa. Preseljeval se je iz ene hiše v drugo, baje za« 
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tegadel, ker so petelini mu uže na vse jutro mir kalili. 
Razumljivo je tedaj , da tacemu učenjaku primanjkuje 
časa dovolj skrbeti za svojo zunanjost. Kdo bi mu tedaj 
zameril, ako se je pozabil preobleči ali da je celo ne-
osnažen pokazal se svojim vernim ovčicam v šoli? O 
njegovem prejšnjem življenji zgodovina nekako trdo
vratno molči. Le toliko smo posneli iz starih kronistov, 
da se j e porodil nekod na Gorenjskem. Tudi to smo 
izvedeli, d a j e bil njegov oče poštenjak slovensk, ki 
ni bil nikdar z deutschkrainerji v zvezi. Ko ga je slo
venski oče poslal na gimnazijo , skrbeli so očetje fran-
čiškanje za njegove telesne potrebe. Le toliko nam še 
pove zgodovina novejše dobe, da je uže prej enkrat na 
tej gimnaziji služboval in da se je čutil narodnega. Tu 
ga je doletela necega dne strašna osoda. Neki dijak 
se je koncem šolskega leta v svoji preveliki prijaznosti 
do gospoda profesorja tako daleč spozabil, da se j e 
nekoliko preveč približal gospodu profesorju, recte te
danjemu suplentu; kljubu temu prišel je vendar zopet 
nazaj pa ne kot suplent, ampak kot profesor. Sedaj se 
je vse drugače vedel. Iz narodnjaka postal je deutsch-
krainer, da govorimo po najnovejši terminologiji bistro
umnih ljubljanskih kazinarjev. Hudobni svet cel6 trdi, 
da je se svojimi duhovitimi dopisi ljubljanskega buteljna 
blazega spomina kaj pridno podpiral. Kako se moremo 
tedaj čuditi , da mu tudi njegovo slovensko glaseče se 
ime ni več ugajalo? Črko „ č a svojega imena spremenil 
je v ,,tsch" in tako postal je čez noč ,,ein biederer 
deutseher". Ako še povemo, da je bil sv. Miha njegov 
patron in da so ga poredni ljudje imenovali „der deut-
sche Michel", zvedel si, dragi bralec, vse, kar je treba, 
da vidiš pred seboj „originalnega" človeka. 

Gospod ravnatelj in naš gospod profesor sta bila 
začetkoma velika prijatelja narodnih dijakov. Gospod 
profesor in jaz pa tudi nisva si bila sovražnika. Sam 
ne vem, zakaj sem bil tako počešcen, da si je gospod 
profesor izposojeval moje slovenske novine, se ve da 
brez mojega dovoljenja, ter jih doma preštudiral. Ko 
pa sta zvedela, da dopisujem slovenskim novinam, imel 
sem pač lepe dneve! Ravnatelj je bil tako prijazen, da 
mi je odloČil sobo, kjer naj štiri uro premišljujem ve
liko zločinstvo , čegar so me dolžili. Sedaj mi je pa 
šinila dobra misel v glavo, napraviti si dnevnik, ter s 
tem pozabljivosti rešiti izreke teh slavnih mož. Storil 
sem to in prav je bilo. (Konec prih.) 
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Zabavne stvari. 

Spomini. 
(Konec) 

Gospod ravnatelj in njegov adlatus bila sta tedaj 
velika pospeševatelja narodne stvari. Prežila sta na naj
manjše narodno gibanj e med dijaki in pikala sta dijake, 
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ki so jima bili kot domoljubi ZDani, kjer in kedar je 
bilo mogoče. Ko so dijaki neeega dne javno brali slo 
vensk list, izrazil se je ravnatelj, da tako ravnajo le 
„puntarji". Zabičil je to ostro, iz ust pa mu je prišla 
priljubljena beseda ,,consilium abeundi". A to mu še 
ni bilo dovolj. Dijakom višega razreda prepovedal je 
obiskavati veselice narodne čitalnice; slobodno pa jim 
je bilo, zahajati na najbolj obskurne veselice naših na
sprotnikov. 

Njegov adlatus pa je tudi dobro izvrševal posel 
svoj. Ob vsaki priložnosti kazal j e , kako „spoštuje" 
slovenski narod. Koncem šolskega semestra se je o 
Slovencih tako izrazil: „Das sind am ende nur seibst* 
siichtige leute, die nur ihre selbstsiichtigen zwecke verfol-
gen. Diese leute haben ja noch keine erfahrung; sie 
waren ja nur in Krain und wissen von der welt nichts." 
Tako hočejo nekateri Nemci izrejati mladino slovensko! 
Tedaj J e tudi ta izrek pozabljivosti rešen. 

Šolsko leto bližalo se je svojemu koncu. Vršile so 
se tedaj v o l i t v e v deželni zbor. Zbog strašanskega 
pritiska zmagal je kandidat nasprotne stranke. In tudi 
ravnatelj se je tedaj laskal svojim profesorjem, naj vo
lijo nasprotnega kandidata. A njegov glas je ostal glas 
upijočega v puščavi. Ogromna večina profesorjev volila 
j e pošteno po lastnem prepričanji! 

Takrat pa so se godile čudne stvari! Zandarji &tra-
žili so dva večera zapored dijake. Zatoženi so bili di
jak i celo pri sodniji. Podtikali so jim , da so na dan 
volitve v družbi narodnjakov storili se krivi razžaljenja 
Nj. veličanstva in veleizdaje. Al preiskava je spravila 
na dan, da se kaj tacega ni zgodilo. 

Ko se je začelo zopet šolsko leto, je ljubeznjivi 
ravnatelj poklical vse dijake, ki so bili za Časa volitve 
v družbi dveh narodnjakov ter jim očital, kakor da so 
Bog ve" kaj storili. Bil je celo tako predr ien , da je 
dijaka izpraševal o nekem narodnem profesorju, ki mu 
zbog svojega značaja ni bil nikdar po volji. Hotel je 
menda spodkopati čast narodnemu profesorju, a varal 
se je . Le čudili smo se , kako respektira čast svojih 
profesorjev. Z dijaki se ve da ni mogel druzega storiti 
kakor jih na nekoliko ur zapreti dati. 

Naj končamo! Namen teh vrstic je edini t a : poka
zati , kako gospodarijo na slovenskih gimnazijah ne
kateri oholi tujci. Narodnim profesorjem sitnosti na-
pravljati, narodne dijake proganjati, to je naloga tacih 
ljudi. Dijakom celo prepovedujejo podpirati domače 
slovstvo ter jih indirektno odganjajo od branja domač.h 
knjig in časopisov; uničili bi radi v dijaških src;h na
rodno zavest in ljubezen do domovine. Zato gorje mu, 
kdor jim v tem obziru ni po volji. 

Tak je bil položaj na nekaterih naših srednjih 
šolah! Ostal bo pa tak, dokler se ne bodo premestili iz 
naših šol taki elementi, ki ne morejo zakriti svojega 
sovraštva do Slovenstva, čemur živa priča še ne davno 
je bil glasoviti Vesteneck , katerega sta neki spremlje-
vala dva profesorja, v kazini ljubljanski. Slovensko ob
činstvo pa naj iz tukaj podanih po vse resničnih črtic 
sodi, kako prijetno živenje imajo pod tacim ravnatelj
stvom narodni profesorji in dijaki! 

x - y + z . 


